



父亲节到了，您准备好了吗？

这个周末就是父亲节了，自本报“爱在父亲节”征文消息刊出后，受到了全国各地读者的欢迎，尤其是枣庄市民的积极参与。很多市民都希望通过本报给父亲一个不一样的父亲节礼物。为满足读者的需求，本报将开辟专栏和专版刊登征文内容。

市民李先生在电话中说：“父亲节是一年中特别感谢父亲的节日，我的父亲不喜欢花哨的礼物，每年送他礼物他都嫌浪费。他很爱看报纸，尤其是《齐鲁晚报》，这次贵报举办的这个活动，正好能帮我实现给父亲一个特殊的父亲节礼物的愿望。希望我对父亲的祝福可以登在报纸上。”

本报推出的“爱在父亲节”征文活动还有两天就结束了，请广大市民把握好这最后的机会。在这里，子女可以表达自己对父亲的祝福，父亲也可畅怀说出您对子女的爱。征文可以是千字文，也可以是一句话的祝福，重在表达自己的爱。

征稿时间：6月6日至6月16日

征稿信箱：fuaizhengwen@163.com

征稿QQ：2250797323

咨询电话：0632—8880110

见习记者 张冬梅

祝福语摘选

父亲的爱如同雨巷中的丁香花，氤氲着迷人的芬芳。如同冷月下的白荷，透示着纯净的灵魂。父亲的微笑如同浮光融化了千百年来冰封的眼泪。思念与问候齐飞，真诚共祝福一色。祝天下所有的父亲节日快乐幸福安康！

——马明

父亲是那登天的梯/父亲是那拉车的牛/都说养儿为防老/可你再苦再累不张口/儿只有清歌一曲/愿天下父母平安度春秋。

——李娜

孩子：你若是一个有志气的人，就应该尽快重整心态。一个最为直接的办法是，再作一次努力，天不负苦学之人，有了志气，才能有信心，有了信心才能有学问，你也才能够走得更远……

——于新兰

都说父爱如山，可能大多数人得到的父爱是严肃而刚强的原因。我则不然，我的父爱柔而有力量，且不失博大与精深。

父亲是沉默寡言的人，我们兄弟俩从呱呱坠地到长大成人，用母亲的话说“没动过一个指头。”但是，父亲默默承受的一切，我们一辈子也报答不完。

谢谢您！爸爸！是您如海一般的爱，给我曾经的风浪，令我坚强；是您如海一般的爱，抚摸我的船桨，默默助推我到幸福的港湾。

——孟祥山

打开记忆的闸门，父亲没有说过多少和蔼的话语，甚至没有一句“下雨别忘带伞”的叮嘱，然而，我的心知道，父爱有多重。比起母爱的具体、细微，父爱更多的是一种承载，一种牺牲，一种宽容。他不惜自己的体力、感情、爱好，仅仅是为了成全儿女的一种愿望，一种需要。

——曹明亮

父爱如山，高大静默；父爱似海，博大深邃；父爱如伞，为你遮风避雨；父爱似雨，为你濯涤心灵；父爱如灯，为你指明道路。

——戚思翠

“夜深人静泪雨纷，魂牵梦绕思亲人”。随着父亲节的临近，父亲的笑容又再一次在梦境中出现，有一种说不出的伤感仿佛如影相随，刻骨铭心。

父亲经常说，不用花钱买东西，不用费神惦记家，只要你们工作上进，学习进步，家庭和睦，对我就是最大的安慰和关心。这些朴实无华的话折射出中华民族的传统美德，也是砥砺后辈奋发进取的内在力量，它似山间的小溪一样潺潺流入心田，取之不尽，生生不息。

——刘宝民

又是一年的父亲节，因为工作原因回不去。父亲也是快五十岁的人了，每次回去就觉得父亲老了一些，心里的滋味真是说不清楚。父亲节了，想对您说：爸爸，在这特殊的日子里，所有的祝福都带着我的爱，挤在您的酒杯里，红红深深的，直到心底。父亲节快乐！祝天下的父亲身体健康！

——付成

父爱的光芒

和父亲相对而坐，许多的时候是沉默无言，偶尔也聊点家长里短。沉默久了，父亲会冷不丁地问我一句：“这些日子，你写的东西在报纸上刊登的少了，是不是遇到不顺心的事了？干什么工作，一定要老实本分！”说完这些话，父亲见我没有什么反应，尴尬地搓了搓双手，低头使劲抽起烟来。

抬头看看中天的太阳，我的思绪被扯得悠长悠长。上中学的时候，我对文学格外痴迷，常瞒着父亲挑灯夜战，偷偷摸摸进行所谓的文学创作。父亲总以为我是在用心钻研教科书，每天我房间里不熄灯，他就闷声不响地抽烟“陪读”。熬夜时间长了，父亲就会劝我：“孩子，别熬得太晚了。没白没黑地念书，别累坏了脑子！”

直到有一天，父亲听说自己的儿子是小有名气的“校园作家”时，

他脸上没有一丝自豪的表情。从未进过城的父亲，竟悄悄进城找到了我的班主任。“你儿子是个人才，但他太迷恋写作了！严重偏科，恐怕会影响他高考！”老实巴交的父亲听了班主任对我的评价，气得直跺脚，“这孩子，真不争气！小小年纪，怎么不务正业？”

父亲不得不对我进行“训话”了，“孩子，我供你上学，是想让你有出息。你要在学校里一门心思地学习，怎么鼓捣起写文章了？你想挣稿费？你想出风头？我汗珠子摔八瓣，在地里还能刨出供你上学的钱！”父亲一脸的愤怒，我却觉得特别委屈。

经历“黑色七月”，我名落孙山成了不争的事实。和父亲相对而坐，我满腹羞愧，父亲沮丧神情更让我刻骨铭心。父亲一边摇头叹息，一边拼命抽着旱烟。“我

想，你不会是个没出息的孩子！事到如今，咱再想想别的门路！你年纪轻轻的，自己千万别想不开！”听了父亲的话，我的眼泪顺着脸颊流了下来。

倔强的父亲求亲拜友为我圆了大学梦，后来又帮我谋到了一份比较理想的职业。和父亲相对而坐，我们父子间依旧沉默寡言。识字不多的父亲，不知从何时养成了爱看报纸的习惯，他一听说我的文章发表了，想方设法也要弄到一份刊登我文章的报刊。“我孩子的文章又登报了！”这是父亲对老亲四邻炫耀的最大资本。

我从事着与文字打交道的工作，哪个月里文章发表的少了，父亲总是牵肠挂肚。在父亲眼里，我应该是勤学上进，永不懈怠的。否则，父亲就会特别失望，非常担心自己的孩子会变得萎靡而市侩。他

总是会给自己的儿子敲一下警钟，“别以为自己能写点东西，就忘了自己是谁！要夹起尾巴做人！”

无论是沉默无语，无论是摇头叹息，无论是厉声喝叱，我都觉得自己和父亲之间没有距离，我都觉得父亲的爱无法用语言描述。

父亲是黑夜里的航灯，父爱是白昼里的晴空；父爱是冬天里的炉火，父亲是夏日里的荫凉……

父爱无形，如甘泉滋润心灵；父爱无色，如花香芬芳人生；父爱无味，如阳光辉耀前程……

沐浴父爱的光芒，人生旅途，最美的风景总在前方；沐浴父爱的光芒，身边的黑夜在缩短白昼在拉长；沐浴父爱的光芒，艰难坎坷更会让我们挺直年轻的脊梁。

和父亲对视而坐若干年，沉浸在父爱的光芒里，如今我也成为了父亲。

(张雷)

一封家书

对于父亲，最不能让我忘怀的是他在1978年2月间，给我写下的第一封家书。

那一年，是恢复高考后的第二个年头，此前的十多年里，我所在的学校里，“教育”的全部意义，是学工、学农、学军。作为不谙世事的孩子，我乐得逍遥，整日里无所事事，偷桃摸瓜的恶作剧，占据了大部分的时间。

恢复高考的第二年，尚在懵懂之中的我，在家人的反复鼓动之下，在没有任何学业基础和底子的背景下，就这样匆忙走向了考场，

结果显而易见——我与高考和高校失之交臂。沮丧之下，我顺着潮水般的人流，无奈地走向了那个“广阔天地”——农场里的七连，从此做了一名真正意义上的回乡知青。那一年的2月间，我拖着一身的疲惫和奇苦无比的记忆，以一个面庞黧黑的“野人”般的模样，从万人挖渠大会战的工地回到家时，父母竟然认不出我了。

当我回到连队之时，发现在塞满食品的礼包里，还多了一封父亲手写的书信，这是我长这么大第一次以写信的方式与我交流，信

只有短短的不到200字，但在我的人生中却无疑具有极为重大的意义，信是这样写的：

孩子：你若是一个有志气的人，就应该尽快重整心态，一个最为直接的办法是，再作一次努力，天不负苦学之人，有了志气，才能有信心，有了信心才能有学问，你也才能够走得更远……

那一刻里，我泪如雨下，除了想念父亲的爱意，一个已经湮灭的信念重新又在胸膛升腾开了。

父亲的书信，也重新鼓起了我

前行的信念。我终于回到了久违的书桌前，玩命的复习，玩命的苦学，终于让我于1979年的秋季，走进了从未想到要进入的大学。

改变命运的一步，其实是由父亲的那封书信促成的！

屈指算来，已经有近10年的时间没有再见过父亲亲手给我书写的家书了，这是因为，年已83岁的父亲实在是提不动笔了，惟此，箱底下，那封留有父亲墨香的手迹，自然就成了一份人生中难得的宝物，时时翻看，仍能读出浓浓的父爱来。

(于新兰)

父爱无言

我是六零后，生长在一个距离三个省会都很遥远的村落里，我的父爱从小学时的一个下午说起，爸爸在生产队里干活，抗了铁锨，我在路边的墙上拿大顶，爸爸喊我：“小四儿咋没上学去？”我无奈地摸摸脑门：“我有点头疼。”爸爸说：“一会儿我领你去看看。”没有父亲的责备，没有父亲的训斥，脑海里留下的是父亲关怀。

小学升初中，我是村子里是唯一考上了初中的，妈妈高兴地卖了积攒的鸡蛋，又卖了一口袋粮食，赶了两次集，买了女儿出嫁才舍得买的新里新表的花布，又絮上新棉花，给我做了上学用的被子。还给我买了一双

鞋，就那种前面有橡胶头的绿色军用鞋。那个时候我们村谁穿过买的鞋呀，全是妈妈给做鞋穿。

到了高中，离家有三十里地了，不能每星期都回家了。每到春天，因为天气干燥总爱流鼻血，回想起爸爸那时候对我的细心关注，我就会想爸爸是医学家吗？不，不是的。那时的秋天很少能买苹果、梨吃，可是爸爸用他自己的办法找出了苹果和梨的替代品——窖里的胡萝卜，那埋在土里自家种的胡萝卜。

凡事以忍以耐以等为策略，爸爸在我考上大学收到大学录取通知书的时候发过一点牢骚：“咋啥

都赶不上点，咱有了大学生，大学生又不包分配工作了。”上世纪八十年代末开始了有自费生和委培生，自费生要有钱才能去上，委培生要有关系才能去读，爸爸整天手持铁锨锄头土里为我们刨食刨学费，哪里能有钱，哪里会有关系啊。但爸爸还是借遍了亲戚，借遍了邻居，借遍了朋友，为我凑够了五百元钱的学费，送我去上大学。

慢慢地长大了，有些事情也引起了我的思考。父爱的深沉，一直萦绕在我的心头，无以回报只有深深的感怀。

祝福我父，祝福天下为父为者。

(阿半)

